# 赓续英烈精神 汲取奋进力量

2025年10月1日 星期三 编辑 王春苗 刘冰

各市州举办向烈士敬献花篮仪式

鲜花献英烈,松柏映忠魂。

9月30日,是国家设立的烈士纪念日。 为弘扬烈士精神,缅怀烈士功绩,我省各市 州纷纷举行活动,深切缅怀为民族独立、人 民解放和国家富强、人民幸福英勇献身的革 命先烈,传承红色基因,凝聚奋进力量。

## 长春市

本报9月30日讯(记者刘巍)今年9月 30日是第12个国家烈士纪念日。今天上 午,省公安厅和长春市公安局在公安英烈 纪念广场举行向公安烈士敬献花篮仪式, 表达对公安英烈的崇高敬意和缅怀追思。

天地英雄气,千秋尚凛然。公安英烈 纪念广场气氛庄严肃穆,上午10时30分 许,伴随着雄壮的《中国人民警察警歌》,纪 念仪式正式开始,全体人员脱帽向英烈致 哀。《献花曲》响起,10名礼兵稳稳抬起花 篮,缓步走向纪念墙,向公安英烈敬献花 篮。全场人员静默肃立,深切缅怀为维护 国家安全、社会安定、人民群众生命财产安 全而英勇牺牲的公安英烈。参加纪念活动 的全体人员重温了入警誓词,随后,大家手 持鲜花缓步绕行纪念墙,瞻仰公安烈士及 因公牺牲民警名录,敬献鲜花,寄托哀思。

新中国成立以来,全省共有504名公安 民警为捍卫政治安全、维护社会安定、保障 人民安宁而献出宝贵生命,其中117名被批 准为革命烈士。国家烈士纪念日期间,全 省公安机关广泛开展纪念活动,集中走访 慰问公安英烈遗属,学习宣传公安英烈先 进事迹,激励公安民警矢志不渝做党和人 民的忠诚卫士。

## 吉林市

本报9月30日讯(记者李婷 姜岸松) 今天,吉林市在位于北山的市革命烈士陵 园隆重举行向人民英雄敬献花篮仪式。

9时30分,仪式开始,全场齐声高唱中 华人民共和国国歌。雄壮的国歌声后,全 体肃立,向革命烈士默哀。随后,在深情的 《献花曲》中,礼兵们缓步走向革命烈士纪 念塔,将花篮整齐摆放在塔基前。

参加仪式的300名各界代表依次绕行 纪念塔,献上手中鲜花,追思革命先烈的丰 功伟绩,表达崇高的敬意。

大家一致表示,回首烽火岁月,正是无 数革命先烈的前赴后继、英勇牺牲,才铸就 了今日山河无恙、国泰民安的基石。庄严 的纪念,是对历史的深切回望,更是对红色 血脉的赓续传承。仪式激励人们从英烈精 神中汲取奋进力量,在民族复兴的新征程 上砥砺前行,续写新时代的荣光。

## 辽源市

本报9月30日讯(记者赵蓓蓓 庞智 源)今天9时,辽源市烈士陵园庄严肃穆,全 市各界代表500余人共同缅怀革命先烈。

仪式伊始,10名护卫礼兵在纪念碑两 侧就位,14名礼兵整齐列队向革命先烈敬 献花篮。随后,全体人员肃立,高唱国歌, 激昂的旋律在陵园上空回荡;国歌唱毕,全 场脱帽,默哀一分钟,静静追思先辈们的不



在第12个烈士纪念日到来之际,图们出入境边防检查站组织民警在图们市烈士陵园举行公祭活动。图为民警向革命烈士敬献鲜 张彪 本报记者 潘硕 摄

朽功绩。默哀结束后,西安区56名小学生 代表身着整齐校服,献唱《我们是共产主义 接班人》,清澈的歌声里满是对英烈的崇敬 与传承精神的决心。

花。

辽源职业技术学院的学生郑雨鑫说: "站在纪念碑前,让我更明白'青年有担当, 国家有力量'的意义。我们这代人不用再 面对枪林弹雨,但要把先烈们的奋斗精神 装进书包、融入专业学习,将来用过硬的本 领建设家乡、报效国家。"

#### 通化市

本报9月30日讯(记者李铭)今天上 午,通化市暨东昌区向烈士敬献花篮仪式 在杨靖宇烈士陵园举行。

9时整,向烈士敬献花篮仪式开始,全 场齐声高唱中华人民共和国国歌,激昂振 奋的歌声在陵园上空久久回荡。

"一寸山河一寸血,无数革命先烈用鲜 血和生命换来了我们如今的幸福生活。作 为一名新时代的中学生,我们要将爱国和用 功读书结合起来,以实际行动告慰先烈。"通 化市靖宇中学学生孙跃宁激动地说。

参加仪式的人员纷纷表示,要以杨靖 宇将军等革命先辈为楷模,传承红色基因, 汲取奋进力量,不忘初心、砥砺前行,奋力 谱写通化全面振兴新篇章。

"每一次烈士纪念日活动都是一次国 家记忆的唤醒。我们要立足自身岗位, 做好本职工作,为经济社会发展作出更

大的贡献。"通化市水利局工作人员付誉 凯话语坚定。

## 白山市

山市北山公园"四保临江"纪念碑前庄严肃 穆,来自社会各界代表向革命烈士敬献花篮。

9时,敬献花篮仪式在雄壮的国歌声 中拉开序幕,歌声在纪念碑上空回荡,全 体人员向先烈们默哀。默哀毕,少先队员 们献唱《我们是共产主义接班人》。歌声 嘹亮,彰显继承先辈遗志,向着宏伟目标

随后,庄严的《献花曲》响起,礼兵缓步 走向纪念碑,将花篮轻轻放在碑前。参加 仪式的党政机关干部、学校师生、部队官兵 及社会各界群众代表,依次敬献鲜花并瞻 仰烈士纪念碑。人们缓步绕行纪念碑一 周,不时驻足凝视,将手中的鲜花轻轻放在 纪念碑前。心中更加坚定,继承和弘扬伟 大抗战和东北抗联精神,坚定理想信念、厚 植家国情怀,踔厉奋发、勇毅前行。

## 白城市

本报9月30日讯(记者刘一潼)今天上 午,白城市暨洮北区烈士纪念日公祭活动在 白城烈士陵园庄严举行。来自全市党政军机 关及社会各界代表共1200人参加活动。

9时整,公祭仪式在雄壮的中华人民共 和国国歌声中开始,全体人员高唱国歌,表

达对国家和先烈的崇敬。随后,全场肃立, 向为民族独立解放和共和国革命建设事 业英勇献身的烈士们默哀,表达深切缅怀 之情。默哀毕,少先队员唱响《我们是共 产主义接班人》,用嘹亮的歌声表达继承 革命先辈光荣传统、沿着烈士足迹奋勇前

此次公祭活动的举行,既是对革命先 烈的深切缅怀,更是一次生动的爱国主义 教育。通过这一庄严仪式,激励全市人民 继承先烈遗志,凝聚奋进力量,在新时代新 征程上砥砺前行。

## 长白山

本报9月30日讯(记者孙双 孙寰宇) 今天上午,长白山保护开发区在革命烈士

9时,仪式在雄壮的国歌声中拉开帷 幕。参祭全体人员肃立、脱帽,向革命烈士 行鞠躬礼。少先队员献唱《我们是共产主 义接班人》,随后8名礼兵迈着整齐的步伐, 向革命烈士纪念碑献上写有"革命烈士永 垂不朽"字样的花篮。参加活动的党政机 关、军警、学生、退役军人和群众代表依次 向革命烈士敬献鲜花,表达无限敬仰和深

英魂虽逝,精神犹存。在场群众纷纷表 现代化建设的长白山新篇章而不懈奋斗!

## 本报9月30日讯(记者金泽文)今天,白 进的坚定信念。

纪念碑广场举行了"烈士纪念日"活动。

切哀思。

示,要赓续烈士精神、传承红色基因、汲取前 进力量,以英烈为榜样,为奋力谱写中国式

## 缅怀先烈功绩 传承红色基因

英烈精神激励我省广大党员干部奋勇前进

本报9月30日讯(记者邱国强 刘 巍 祖维晨)今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,今天是 烈士纪念日,回望历史长河,无数英烈前 仆后继,为争取民族独立、实现国家富 强、促进世界和平而英勇献身,他们以鲜 血浇灌理想,用生命捍卫信仰,构筑起一 座座不朽的精神丰碑。我省广大党员干 部在缅怀英烈事迹、追思先辈功绩中深 受感召,纷纷表示,将以英烈精神为指 引,把缅怀之情转化为干事创业的实际 行动,在各自岗位上担当作为、勇毅前

行,为推动吉林高质量发展贡献力量,以 实际行动告慰先烈。

烈士精神,是信仰的坐标,更是行动的 灯塔。全省各级退役军人事务部门将深入 贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作 重要指示批示精神,做好烈士纪念设施规 范化管理,严格划定管护范围、落实管护责 任、依规报批项目、规范祭扫流程;深入挖 掘红色资源,充分发挥烈士纪念设施红色 教育主阵地作用,不断拓展宣传渠道载体, 积极开展红色主题教育,着力打造红色文 化品牌;持续做好《吉林省烈士英名录》编

撰整理工作,集中挖掘整理英烈事迹、烈士 遗物和重大历史事件纪念物;广泛开展"为 烈士寻亲"活动,加强对烈属的人文关怀和 精神抚慰,鼓励支持社会力量为烈属送温 暖、献爱心,在全社会广泛营造崇尚英烈、 缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属 的浓厚氛围。

最好的纪念是奋斗,最深的缅怀是传 承。"今天,我们向烈士敬献花篮,不仅是为 了追忆,更是为了传承。"长春市公安局特 警支队技术大队警务航空中队民警崔佳维 表示,作为新时代的警航人,他们会把英烈

精神融入每一次飞行:训练时追求更精准 的操控,执勤时保持更敏锐的观察,救援时 拿出更坚定的担当;充分发挥警航专业警 种在低空警务工作中的关键作用,让空中 警徽始终闪耀在人民最需要的地方,用平 安答卷告慰英灵、不负人民。

缅怀先烈不在言语的响亮,而在脚步 的坚实。"吉林大地上的英烈事迹是矗立在 心中的不朽丰碑,他们用生命诠释的'保家 卫国'信念和'不怕牺牲'的精神,穿越时空 依然震撼人心。"长春边检站执勤二队副队 长许方英表示,作为新时代守护北疆国门 的移民管理警察,他将把对英烈的缅怀追 思化为忠诚履职的实际行动,立足吉林地 处东北亚开放前沿的地域特点,在全面提 升口岸通关效率、服务地方高水平开放的 同时,以英烈的无畏精神筑牢国门安全防 线,严厉打击跨境违法犯罪,为吉林全面振 兴贡献青春力量。

## 庆祝中华人民共和国成立76周年招待会在京举行

(上接第一版)主席台上方高悬着庄严的国 徽,"1949-2025"大字年号在鲜艳红旗映 衬下格外醒目。

17时30分许,在欢快的《迎宾曲》中, 习近平等党和国家领导人步入宴会厅,向 大家挥手致意,全场响起热烈掌声。

招待会开始。全场起立,高唱中华人 民共和国国歌,雄壮的《义勇军进行曲》在 大厅回荡。

习近平发表重要讲话。他首先代表党 中央和国务院,向全国各族人民、向中国人 民解放军指战员和武警部队官兵、向各民 主党派和无党派人士致以节日祝贺,向香 港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、 台湾同胞和海外侨胞致以诚挚问候,向长 期以来关心和支持中国建设事业的友好国 家和国际友人致以衷心感谢。

习近平指出,新中国76年来,党领导人 民自力更生、接续奋斗,取得彪炳史册的辉 煌成就。回望历史,中华民族从濒临危亡 走向伟大复兴,一路筚路蓝缕、充满艰辛, 也一路豪情满怀、凯歌高奏。前不久,我们 隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年,极大振奋了民族精神、 激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。要继 续用好历史经验,把国家建设得更好,让老 一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣

习近平强调,今年以来,面对复杂形 势,我们进一步全面深化改革,扎实推动高 质量发展,着力保障和改善民生,纵深推进 全面从严治党,党和国家各项事业取得新 进展新成效。下个月,我们党将召开二十 届四中全会,研究制定"十五五"规划建

欣向荣。

议。要紧紧围绕新时代新征程党的中心任 务,把"十五五"发展的目标任务和战略举 措规划好实施好,确保基本实现社会主义 现代化取得决定性进展。

习近平指出,新征程上,我们要坚定 不移贯彻"一国两制"方针,支持港澳更好 融入国家发展大局,更好发展经济、改善 民生。要深化两岸交流合作,坚决反对 "台独"分裂行径和外部势力干涉,坚决捍 卫国家主权和领土完整。

习近平强调,面对百年变局加速演进的 国际形势,我们要大力弘扬全人类共同价值, 践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理 倡议,同各国携手构建人类命运共同体。

在欢快的乐曲声中,中外宾朋举杯共 贺中华人民共和国成立76周年,祝福中国

繁荣昌盛、人民幸福安康,祝愿中国人民和 世界各国人民友谊长存。

出席招待会的还有:在京中共中央政 治局委员、中央书记处书记、全国人大常 委会副委员长、国务院副总理、国务委 员、国家监察委员会主任、最高人民法院 院长、最高人民检察院检察长、全国政协 副主席和从领导职务上退下来的同志, 以及中央军委委员、曾担任中央军委委 员的同志。

中央党政军群有关部门和北京市负 责人,各民主党派中央、全国工商联负责人 和无党派人士代表,在京功勋荣誉表彰奖 励获得者代表,全国劳动模范和先进人物 代表,为民族地区稳定、发展、团结作出重要 贡献的少数民族代表人士,在京部分香港特 别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾 同胞和华侨、华人代表,各国驻华使节、各国 际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了

## 小"双线"开通 一通

长白山的雪,已经等不及了。

当沈白高铁的复兴号以350公里时速穿越长白山 腹地,一张小小的高铁票已超越"交通凭证"的属性,成 为解锁吉林文旅宝藏的钥匙。

一列列飞驰的动车,沿着新贯通的沈白高铁,将无 数旅客的欢声笑语,直接送到了长白山脚下。

打破时空阻隔、重构资源布局、重塑季节基因 …… 一场"说走就走"的长白山之旅为这片黑土地注入全新 的发展动能。

#### 2小时通勤圈 让深山美景"触手可及"

"以前想去长白山,咋也要安排个三天的旅程。"家 住抚顺的旅游爱好者张先生翻看着手机里收藏的长白 山攻略,语气中满是期待。"这回高铁开通了,早上在家 吃碗面条,中午就能到山脚下,天池不怕看不到了!"

据了解,沈白高铁开通后,沈阳至长白山的通行时 间将从4小时大幅压缩至2小时左右,北京、天津等主报 要客源地也将纳入4小时交通圈。这种"时空折叠"效 记 应,不仅将彻底改变人们对长白山"遥远"的固有印象,者 更将激活周末游、短途游的巨大市场潜力。

交通的便捷性直接点燃了市场热情。白山旅游股 姗 份有限公司营销策划事业部负责人鲁超楠介绍:"在即 姗 将到来的'十一'小长假,我们在项目上打造国潮奇妙 夜,目前咨询量非常火爆。"不仅如此,为迎接2025-2026年雪季,恩都里休闲度假商旅社区还将推出"我 猫冬生活第二季",届时丰富的冰雪娱乐产品将借助高 铁的"快达优势",吸引更多游客前来体验"长白天下 雪"的魅力。这种由交通升级引发的旅游需求释放,正 为长白山文旅市场注入前所未有的活力。

"早品沈阳鸡架、午赏五女峰红叶、晚饮通化葡萄 酒",沈白高铁开通后,游客无需再为"赶路"消耗精力,可 以将更多时间投入到体验中,为深度文旅消费筑牢基础。

## 一条交通线 串联"全要素"文旅资源

长白山的生态奇观、满族的萨满文化、朝鲜族的歌 舞风情……吉林东部从不缺文旅家底。

但长期以来,这些优质资源因地理阻隔分散分布, 难以形成聚合效应。沈白高铁的开通,以站点为枢纽,成功将这些跨省 区的"珍珠"串联成一条璀璨的"文旅项链"。

沈白高铁途经吉林白山、通化、长白山等,以站点为枢纽,让"资源 联动"变为现实,一站一特色,全线皆精品一

在通化站,依托"中国山葡萄酒之乡"资源,游客可摘葡萄、体验酿 酒,搭配满族八大碗,沉浸式感受酒乡烟火与风味; 在白山站,紧扣"中国人参之乡"特色,可探参田、品参酒,联动度假

区,解锁参乡探秘与林间游乐的双重乐趣; 在长白山站,以天池等生态美景为基,融合萨满祭祀等文化,在自 然景观与传统文化中收获独特共鸣。这种"全要素"的体验整合,大幅

提升了旅游的丰富度与吸引力。 面对这一"黄金机遇",长白山保护开发区党工委、管委会积极布局

长远发展,加快推进长白山北景区天池登山廊道、观景平台等基础设施 项目建设,力争2026年"五一"前建成运营,届时天池景点日接待能力 将提升至4万人次以上,景区综合承载能力将实现质的飞跃。

## 四季皆可游 解锁全时游的"体验密码"

这张高铁票的价值,远不止于速度的提升。当旅客们安稳地坐在 车厢里,窗外的风景已自成画卷:从城市景观到斑斓山景,再到连绵的 林海雪原,旅途本身就成了享受。9月28日,抵达长白山站的抚顺游客 韩女士难掩兴奋:"这一路一直在拍照,以前坐大巴来要七八个小时,累 得没心思看风景,现在高铁三个多小时就到,七彩山林的风景越来越 美,手机内存都快不够用了!"

而更深层次的变化,在于沈白高铁为长白山旅游模式按下了"升级 键"。"千里长白,一日往返"。韩女士还表示,以前来长白山,光是往返 路程就要占掉两天时间,只能在景区里匆匆走一圈。现在不一样了,我 提前订了山脚下的民宿,打算住上三天,明天去森林徒步,晚上再去泡 个温泉,这才叫真正的度假!

"快旅"为"慢游"创造了条件,游客不再匆匆而过,而是将有更多的 时间深入森林徒步、体验民俗文化、品尝当地美食,旅游体验从"观赏一 座山",转向更深度的沉浸式体验,带动长白山四季旅游发展。

春季,通化的山野桃花与满族祭祖仪式相映成趣,游客可乘高铁来 一场"春日民俗之旅";夏季,五女峰的林海避暑与白山的漂流项目形成 "清凉组合",成为东北避暑游的新选择;秋季,长白山脚下的金黄稻田 与萨满丰收祭祀交织,展现东北乡村的独特秋韵;而眼下,雪季即将来 临,来自全国的滑雪爱好者,可以乘着高铁轻松直达长白山各大滑雪 场,畅滑后直奔火山温泉,体验"冰火两重天"的极致浪漫。

风笛穿透林海,春赏山花、夏避酷暑、秋观彩林、冬享冰雪,长白山 的四季风光正随高铁线路铺展开来……

(上接第一版)

中国人民解放军军乐团小号手吹响深沉悠远的《烈士纪念日号角》。 "礼兵就位!"随着号令,三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐,正步行 进到纪念碑前持枪伫立。

10时整,向人民英雄敬献花篮仪式正式开始。军乐团奏响《义勇 军进行曲》,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。 国歌唱毕,全场肃立,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英

勇献身的烈士默哀。 默哀毕,手持鲜花的少年儿童面向人民英雄纪念碑高唱《我们是共

产主义接班人》,并致少年先锋队队礼。

方阵前,以中共中央,全国人大常委会,国务院,全国政协,中央军 委,各民主党派、全国工商联和无党派爱国人士,各人民团体和各界群 众,老战士、老同志和烈士亲属,中国少年先锋队名义敬献的9个大型

花篮一字排开,花篮红色缎带上书写的"人民英雄永垂不朽"格外醒目。 军乐团奏响深情的《献花曲》,18名礼兵稳稳抬起花篮,缓步走向 人民英雄纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基座上。

习近平等党和国家领导人登上纪念碑基座,在花篮前驻足凝视。 鲜艳的红掌、绽放的百合、芬芳的文心兰,寄托着对人民英雄的深切缅

怀和崇高敬意。 习近平迈步上前,仔细整理花篮缎带。随后,习近平等党和国家领

导人缓步绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80 年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,取得近代以来反抗外敌入侵 的第一次完全胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。今天,在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民传承 和弘扬伟大抗战精神,正踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前,献上鲜花并瞻仰纪念碑。 敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会 副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分 全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全 国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战士、老同志和烈士亲属代 表,在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表,首都各界群众代表等参加仪式。